

# 党史纵横

全国党史获奖期刊 / 华东地区优秀期刊 / 安徽省优秀期刊

## 邓小平的共青团工作生涯

陈云：最早用文字记述长征的中国共产党人

新中国的第一个“五一”国际劳动节

陈独秀的新青年思想及当代启示

徐海东在皖东二三事



2023年第5期

ISSN 1005-9482



9 771005 948239

0.5

国际标准连续出版物号 ISSN 1005—9482

国内统一连续出版物号 CN 34—1134/D

邮发代号 26—194

国外发行代号 M1325

海外发行单位 中国国际图书贸易集团公司

广告发布登记号 皖广登电字(2019)015号

定 价 10.00元

地 址 合肥市长江中路57号

电 话 总编室0551-62609131

编辑部0551-62606693

发行部0551-62606693

传 真 0551-62608236

邮政编码 230001

电子邮箱 dszl@vip.sina.com

## 声明

●本刊作者文责自负,对于侵犯他人版权或者其他权利的文字、图片稿件,本刊概不承担任何连带责任。

●本刊稿件一律不退,请作者自留底稿。

●本刊转载文章和选用的资料照片,敬请作者与本刊联系,领取稿酬。

●本刊稿件对文献著作的引用较多,受版面所限无法一一列出,对此一并表示歉意和感谢。

●本刊所刊发文章均由作者授予专有使用权。本刊已被CNKI中国期刊全文数据库收录,已入万方数据——数字化期刊群、龙源期刊网、超星期刊域出版平台。同时本刊已加入人民网、凤凰网等。投稿一经采用,即表明作者将该作品的专有出版权和网络传播权授予本刊。作者文章著作权使用费与本刊稿酬一次性给付。如不同意上述声明,请在投稿时向本刊说明。

●读者收到杂志后,如发现有错页、掉页等问题,请与本刊联系调换。



# CONTENTS

2023年第5期 总第410期

2023年5月出版

## 目次

### 学习宣传贯彻党的二十大精神

共产党人斗争精神的基本内涵 罗 静 4

用批评和自我批评武器将自我革命进行到底  
何华云 7

### 伟人风采

邓小平的共青团工作生涯 吕春阳 9

陈云:最早用文字记述长征的中国共产党人  
周铁钧 11

### 将帅传奇

“两膺上将”洪学智的传奇人生(十五)  
张子影 廖天琪 14

### 史海钩沉

红星照耀香格里拉(五) 孙 国 18

英雄战旗美如画  
——百面英雄战旗史话(十八)

欧阳青 22

新中国的第一个“五一”国际劳动节 石绍庆 26



P9



P22



P35



P47

## 史苑论坛

陈独秀的新青年思想及当代启示

岳文娜 余建军 31

## 人物长廊

杨烈：新中国第一套全国广播体操的倡议者

钱瑞 35

吴丽实烈士的革命生涯

边清山 37

## 皖人皖事

徐海东在皖东二三事

钱宝 40

抗战期间运漕区委与敌斗争小故事

方克逸 42

“党外布尔什维克”胡竺冰在大革命前后

张保军 47

## 胜地寻踪

四渡赤水纪念地——红色古镇太平镇

颜林 50

万安秘密交通站

汪国庆 53

封面：邓小平

刊名字体：毛泽东书法

本刊图片来源：

历史画册、人物传记、人民网、百度网等书刊媒体

## 必修课 时代课 终身课

## 淮南市中级人民法院推进党史学习教育走深走实



党史学习交流研讨



党组书记、院长文则俊讲授专题党课



举办教育整顿与党史学习教育知识测试

欲知大道，必先为史。淮南市中级人民法院按照“学党史、悟思想、办实事、开新局”总体要求，深入开展党史学习教育，并持续将学习成效转化为实际行动，全力以赴上好这堂别具意义的“必修课”。

**加强组织领导 确保取得扎实成效**

淮南中院坚持学史明理，深入学习贯彻习近平法治思想，开展学习宣传研讨实践活动；坚持学史增信，深刻铭记党百年奋斗的光辉历程；坚持学史崇德，继承发扬人民司法优良传统，认真组织好“我为群众办实事”实践活动；坚持学史力行，把开展党史学习教育与依法履职尽责、队伍教育整顿、提高应对风险挑战的能力水平结合起来。

该法院党史学习教育领导小组充分发挥统筹指导作用，每周固定时间研究推进重点工作，协调解决具体问题，发挥淮南法院“一总两线”，即淮南中院党组抓全市法院“总”体，机关党委抓院机关、政治部抓全市法院系统的特色党建工作机制，挂图作战、倒排工期、压茬推进，确保党史学习教育各项任务落到实处。基层法院则在工作会议、督办落实、宣传报道、材料归纳方面实施专班规范化运行。

在淮南中院举办党史学习教育专题读书班上，党组书记、院长文则俊以《知史爱党 知史爱国 在回望党的百年历史中汲取不断向前的磅礴力量》为题讲授专题党课，围绕党的百年伟大历程，就法院干警如何弘扬伟大建党精神、响应习近平总书记伟大号召谈感悟、说落实，在中院各支部掀起党史学习教育新热潮。

**创新形式方法 增强针对性实效性**

淮南中院不断推进内容、形式、方法的创新，形成了特色鲜明、丰富多彩的党史“课堂”，让党史学习教育“活”起来，确保干警们学得进去、学得到位。

在常态化进行党史学习教育过程中，淮南中院官方微信公众号中自制党史教育视频微党课，由第七支部党员严卫讲述《毛主席与一根普通拐杖》的故事，动人的红色故事和真挚的情感表达，在全市法院引起了广泛反响。

全市法院干警还集体收看红色电影《马锡五断案》，传承马锡五审判方式，在司法审判过程中注重调查研究、方便群众诉讼、就地解决纠纷、尊重风土民情，在干

警中得到普遍认同。

**“学”与“用”结合 践行“我为群众办实事”**

淮南中院与市委政法委联合印发了《关于建立人民法院与乡镇街道政法委员对接工作机制的意见(试行)》，推行法官主动融入市域社会治理创新品牌建设，全市法院员额法官和法官助理在基层法庭和社区设立法官联系点，定期前往基层实地指导矛盾调解，并与相关部门召开联席会议，分析研判乡镇街道社会稳定形势，切实将法治力量融入基层治理。

谢家集区法院先后推出“法行基层”“法解民忧”“法惠民生”“法润民心”行动，着力打造“老支书调解队”品牌，把大量矛盾解决在萌芽状态、化解在基层。落实“谁执法谁普法”责任，采取“请进来+走出去”“线上+线下”等多种方式，有针对性地开展普法宣传，寓教于乐，让群众在潜移默化中接受法治教育。

田家庵区法院在诉讼服务中心设立“老年窗口”“跨区域立案”等特色窗口，满足特殊人群的司法需求；推行诉讼费“云退费”“立案只跑一次”等便民举措，实现让数据多跑路、群众少跑路，一揽子解决当事人的核心诉求。

大通区法院第一时间启动“民生案件专项执行行动”，切实加大劳动报酬、工伤事故人身损害赔偿等涉民生案件执行力度。针对因疫情和因病、残、孕等情况未被收监的刑事案件被告人，开展逐案清查、逐人核查，在公安机关、淮南市看守所的配合下，对符合收监条件的被告人坚决予以收监，确保无违规暂予监外执行情况发生。

“度之往事，验之来事，参之平素，可则决之。”站在历史的交汇点上，回望过往的奋斗路，眺望前方的奋进路，党史学习教育时不我待。对淮南法院系统来说，这不仅是一堂“必修课”，更将是一堂“终身课”。



重温入党誓词活动



反诈宣传